

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
الْفَضْلُ بِبَيْتِ الْيَتِيمِ  
عَسَىٰ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مِثْلَ نَجْوَىٰ آلِ عِمْرَانَ

# لَقَدْ

## روزنامہ

ایڈیٹر غلام نبی

نارکاپتہ افضل قاریان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

THE DAILY

ALFAZLQADIAN.

یوم شنبہ

ٹیلیفون نمبر ۹۱

قادیان دارالامان

قیمت تین پیسے

جلد ۲۹ ۱۸ ماہ تبلیغ ۲۰۱۳ ۲۱ محرم ۱۳۶۰ ۱۸ فروری ۱۹۴۱ نمبر ۳۹

### جماعت احمدیہ اور یوم تبلیغ

غیر مسلم اصحاب میں تبلیغ اسلام کرنے کے لئے نظارت و دعوت تبلیغ کی طرف سے اس سال ۲۰۱۳ء ان سلسلہ میں ملاحظہ ہوا۔ تبلیغ ایک ایسا فرض ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمام مسلمانوں پر عائد کیا گیا ہے اور جس کی ادائیگی میں کوئی تباہی سے کام لینا انسان کو اہل نفاق کے لئے ناراض مندی کا مستحق بنا دیتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قبول کر کے ہمیں صحابہ کرام کے مشیل بننے کا فخر حاصل ہے۔ مگر اس کے ساتھ ہی ہم پر کچھ ذمہ داریاں بھی عائد ہوتی ہیں۔ اور جب تک ہم ان کو ادا نہ کریں۔ صحابہ رضی عنہم کی طرح رضاء الہی اور انعامات حاصل نہیں کر سکتے۔ صحابہ کرام رضوانہم کو اسلام پھیلانے اور غیر مسلموں تک کلمہ حق پہنچانے کی جس قدر تڑپ تھی۔ اس کا اندازہ اس سے لگایا جا سکتا ہے کہ ابتدائی زمانہ اسلام میں جبکہ مسلمان اس قدر کمزور تھے۔ کہ علانیہ عبادت الہی بھی نہیں کر سکتے تھے۔ ایک دن مسلمانوں نے مشورہ کیا۔ کہ قریش کو قرآن کریم سنانا چاہیے۔ لیکن یہ کام چونکہ بہت مشکل تھا۔ اس لئے جب حضرت علیہ السلام بن مسعود رضی عنہ اپنے آپ کو اس خدمت کے لئے پیش کیا۔

تو دوسرے صحابہ نے کہا۔ آپ اس کام کے لئے موزون نہیں۔ کوئی ایسا آدمی ہونا چاہیے جس کا خاندان وسیع ہو تاکہ قریش اس پر آسانی سے حملہ نہ کر سکیں۔ مگر انہوں نے کہا مجھے جانے تو دو۔ اگر وہ تھکیت پر چڑھیں گے تو کیا ہوگا؟ چنانچہ اگلے روز وہ قریش کی مجلس میں جا بیٹھے۔ اور بلند آواز سے قرآن کریم کی تلاوت شروع کر دی۔ کفار نے متعل ہوا کر جی طرح انہیں زد و کوب کیا۔ جب وہ واپس آئے تو صحابہ نے کہا۔ ہم اسی لئے آپ کو انہیں بھیجتے تھے۔ انہوں نے فرمایا۔ خدا کی قسم اگر تم کہو۔ تو کل جا کر پھر اسی طرح تلاوت قرآن کریم کروں گا۔ حضرت عکرمہ رضی عنہ کے بعد جاگ کر کہیں چلے گئے تھے۔ بعد میں ان کی بیوی ام حبیبہ بنت العمارت مسلمان ہو گئیں۔ اور اس نعمت سے منتفع ہونے کے بعد اپنے خاندان کو بھی اس میں شریک کرنے کے لئے عہدہ بات سفر برداشت کرنی ہوئی میں جا پہنچیں۔ اپنے خاندان کو تبلیغ کی۔ اور انہیں اسلام قبول کرنے پر آمادہ کر لیا۔ حضرت ابوذر غفاری نہایت ابتدائی زمانہ میں اسلام لائے تھے۔ مگر میں ان کا کوئی رشتہ دار نہیں تھا۔ لیکن تبلیغ کا پیش اس قدر

تھا کہ تمام خطرات سے بے نیاز ہو کر خاندان کے ساتھ آئے۔ اور بلند آواز سے اشہد ان لا الہ الا اللہ واشہد ان محمدا رسول اللہ کہا۔ یہ سنتے ہی کفار آپ پر پل پڑے۔ اور اس قدر مارا کہ آپ بے ہوش ہو کر گر گئے۔ جب ہوش آیا۔ تو تمام بدن خون آلود تھا۔ اس وقت تو ماں سے اٹھ کر چلے گئے۔ مگر دوسرے دن پھر اسی طرح اسلام کا پیغام آکر پہنچا۔ اور کفار نے پھر ان کو زد و کوب کیا۔ یہ ایک دو مثالیں محض نمونہ کے طور پر پیش کی گئی ہیں۔ ورنہ حقیقت یہ ہے کہ یہ صحابہ کی تبلیغ کا ہی نتیجہ تھا۔ کہ توڑے ہی ٹھہر میں دور دور تک اسلام پھیل گیا۔ پس صحابہ کے نقش قدم پر چلنے کی دعا بدار جماعت احمدیہ کے تمام افراد کو یہ امر مدنظر رکھنا چاہیے۔ کہ جس طرح صحابہ رضوانہ نے ایک تھلیل عرصہ میں تمام دنیا میں اسلام کی تعلیم پھیلادی۔ اسی طرح ان کا فرض ہے کہ وہ اپنے آرام، اپنی آسائش اپنی دولت۔ اپنے وقت اور اپنے کاموں کی قربانی کرتے ہوئے تبلیغ اسلام کی طرف متوجہ ہوں۔ اور اس میں کسی قسم کی غفلت اور کوتاہی سے کام نہ لیں۔

نے ایک خلیفہ مجتہد میں جماعت کو اس امر کی طرف توجہ دلائی۔ کہ اسے اب پہلے بھی زیادہ تبلیغ کی طرف متوجہ ہونا چاہیے۔ اور کوشش کرنی چاہیے۔ چنانچہ حضور نے فرمایا۔ ہم نے جن مسرت منا کہ اس بابت کا اعلان کیا ہے۔ کہ جس طرح ایک بیج سے لاکھوں نئے بیج پیدا ہو سکتے تھے۔ اسی طرح اب ہم ان لاکھوں بیجوں کو از سر نو زمین میں لوتے ہیں۔ جس کے سنے یہ ہیں۔ کہ پھیلے پھیں یا پچاس سال میں جس طرح سادہ نے ترقی کی ہے اسی طرح اتنے ہی گئے اگلے پچاس یا پچاس سال میں ہم آج کی جماعت کو بڑھا دیں گے۔ یہ کوئی معمولی ذمہ داری نہیں۔ جو تم نے اپنے اوپر عائد کی۔ گزشتہ پچاس سال میں ایک بیج سے لاکھوں بیج بنے تھے۔ اب جب تک اگلے پچاس سال میں ان لاکھوں سے کروڑوں نہیں نہیں گئے اس وقت تک ہم اپنی ذمہ داری سے سبکدوش نہیں سمجھے جائیں گے (الفضل ۲۵ جنوری ۱۹۴۱ء) حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ان الفاظ سے ہر احمدی اس ذمہ داری کو محسوس کر سکتا ہے۔ جو تبلیغ کے متعلق جماعت پر عائد ہوتی ہے۔ یہ ذمہ داری بہت بڑی ہے۔ اور اس سے عمدہ براہ راست کا طریق سوائے اس کے نہیں۔ کہ سب از راست ہر تن تبلیغ اسلام کی طرف متوجہ ہوں۔ خاص کر یوم تبلیغ جو ہر سال دو دفعہ سنایا جاتا ہے۔ اس پر ہر احمدی کو تبلیغ میں حصہ لینا چاہیے۔

# خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی روز افزوں ترقی

اندرون ہند کے مندرجہ ذیل اصحاب ۳۲ تبلیغ تا ۱۱ ستمبر ۱۹۲۲ء ہر شہر حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ پر سمیت کر کے داخل احمدیت ہوئے۔

۴۴۲	مکرم دین صاحب گورداسپور	۴۴۱	فضل دین صاحب گجرات	۸۱۱	ہاجرہ بی بی صاحبہ برت
۴۴۳	نواب بی بی صاحبہ لاہور	۴۴۹	عانت بی بی صاحبہ	"	غلام محمد صاحب گورداسپور
۴۴۴	ہاجرہ صاحبہ	۴۸۰	نذیر بیگم صاحبہ	۸۱۲	گوہر صاحبہ
۴۴۵	فیض محمد صاحب	۴۸۱	سلطان بیگم صاحبہ	۸۱۳	نواب دین صاحبہ
۴۴۶	جان محمد صاحب	۴۸۲	کرم نور صاحبہ	۸۱۴	عائشہ بی بی صاحبہ
۴۴۷	بشیر احمد صاحب گورداسپور	۴۸۳	غلام طاہر صاحبہ	۸۱۵	رسول بی بی صاحبہ
۴۴۸	محمد حسین صاحب	"	زوجہ بشیر احمد صاحبہ	"	حاکم علی صاحبہ
۴۴۹	فقیر محمد صاحب	۴۸۴	احمد خان صاحبہ	۸۱۷	بلند صاحبہ
۴۵۰	غلام محمد صاحب	۴۸۵	حمید احمد خان صاحبہ	۸۱۸	برکت علی صاحبہ
۴۵۱	فضل دین صاحب	"	بوشیار پور	۸۱۹	بوٹا صاحبہ
۴۵۲	عانت بی بی صاحبہ	۴۸۶	محمد حسین صاحبہ ریکلوٹ	"	ہاجرہ صاحبہ برت
۴۵۳	نواب بی بی صاحبہ	۴۸۷	ایک صاحبہ کلکتہ	۸۲۰	تنخوا صاحبہ
۴۵۴	محمد امین صاحبہ جہلم	۴۸۸	محمد اقبال صاحبہ گورداسپور	۸۲۱	باجا صاحبہ
۴۵۵	عانت اللہ صاحبہ نیول	۴۸۹	محمد حسین صاحبہ سرگودھا	۸۲۲	تنخوا صاحبہ
۴۵۶	غلام محمد صاحبہ جھنگ	۴۹۰	خدا بخش صاحبہ گورداسپور	۸۲۳	مہر صاحبہ
۴۵۷	محمد ایس صاحبہ گورداسپور	۴۹۱	سردار محمد صاحبہ	۸۲۴	نور محمد صاحبہ
۴۵۸	خوشی محمد صاحبہ	۴۹۲	خورشید بی بی صاحبہ	۸۲۵	فقیر محمد صاحبہ
۴۵۹	باغ علی صاحبہ	۴۹۳	رسول بی بی صاحبہ	۸۲۶	محمد علی صاحبہ
۴۶۰	عاشق صاحبہ	۴۹۴	خورشید احمد صاحبہ	۸۲۷	دین محمد صاحبہ
۴۶۱	لطیف محمد صاحبہ	۴۹۵	ذوالہی صاحبہ	۸۲۸	سلطان بخش صاحبہ
۴۶۲	شریفان بی بی صاحبہ	۴۹۶	فضل الدین صاحبہ	۸۲۹	رکھی صاحبہ
۴۶۳	محمد حسین صاحبہ	۴۹۷	خورشید بیگم صاحبہ	۸۳۰	بالی صاحبہ
۴۶۴	جمال الدین صاحبہ	۴۹۸	شہاب دین صاحبہ	۸۳۱	علی محمد صاحبہ
۴۶۵	محمد سعید اللہ خان صاحبہ	۴۹۹	راوی بی بی صاحبہ ریکلوٹ	۸۳۲	محمد شریف صاحبہ
۴۶۶	حمیدہ بیگم صاحبہ گجرات	۸۰۰	رحمت بی بی صاحبہ	۸۳۳	لال دین صاحبہ
۴۶۷	شاہ بیگم صاحبہ	۸۰۱	عائشہ بی بی صاحبہ	"	غلام محمد صاحبہ ریات
۴۶۸	شاہ نواز صاحبہ	۸۰۲	علی محمد صاحبہ	۸۳۴	کیورنٹ صاحبہ
۴۶۹	مقبول بیگم صاحبہ	"	ریاست پٹیالہ	۸۳۵	محمد امین صاحبہ گورداسپور
۴۷۰	فیروز بیگم صاحبہ	۸۰۳	محمد نواز صاحبہ راولپنڈی	۸۳۶	شاہ محمد صاحبہ
۴۷۱	راشم بی بی صاحبہ	۸۰۴	اللہ داتا صاحبہ ریکلوٹ	۸۳۷	محمد بی بی صاحبہ شیخوپورہ
۴۷۲	انور بیگم صاحبہ	۸۰۵	محمد یعقوب صاحبہ گورداسپور	۸۳۸	فاطمہ بی بی صاحبہ
۴۷۳	رقیبہ بی بی صاحبہ	۸۰۶	اللہ داتا صاحبہ	"	محمد مفیض الدین صاحبہ
۴۷۴	سردار بیگم صاحبہ	۸۰۷	منشی صاحبہ	۸۳۹	نگار پور - بنگال
۴۷۵	غلام طاہر صاحبہ	۸۰۸	ناظر حسین صاحبہ	۸۴۰	بشیر بیگم صاحبہ دہلی
۴۷۶	بی بی صاحبہ	۸۰۹	محمد حسین صاحبہ	۸۴۱	سید منظور احمد صاحبہ
۴۷۷	نحمت بی بی صاحبہ	۸۱۰	خورشید بی بی صاحبہ	"	گجرات
۴۷۸	غلام طاہر صاحبہ برت	"	گورداسپور	۸۴۲	فاطمہ بی بی صاحبہ گورداسپور

اب کے ۲ مارچ کو غیر مسلم اصحاب میں تبلیغ اسلام کرنے کا اعلان کیا جا چکا ہے فرمودہ ہے۔ کہ اجاب اس دن کو عدلی کے ساتھ منانے کی کوشش کریں۔ یہ امر قابل افسوس ہے کہ جماعت کے بعض دوست یوم التبلیغ کی اہمیت کو نہ سمجھتے ہوئے اس سے پورا فائدہ نہیں اٹھانے۔ اور ان قیمتی گھڑیوں کو آرام طلبی کی نذر کر دیتے ہیں۔ حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ نے مجلس شاورت ۱۹۲۲ء میں اس نقص کی طرف اجاب جماعت یا مخصوص جماعت قادیان کو توجہ دلائی تھی چنانچہ حضور نے فرمایا۔ "قادیان میں میں نے نے قطعی اور ذاتی طور پر نگرانی کرائی ہے۔ اور میرے نزدیک دس آدمیوں میں سے صرف ایک کام کرتا ہے اور باقی نو سیر کرتے ہیں۔ میں یہ نہیں کہتا کہ وہ جان بوجھ کر ایک کرتے ہیں۔ بددیانتی سے نہیں بلکہ دیانتداری سے ان کا جو فعل ہے وہ جث ہوتا ہے۔ جو کام ان کے پیر

کیا گیا ہے۔ اس کی نگرانی کا صحیح انتظام نہیں تنظیم نہیں ہوتی۔ پارٹیاں بنا دی جاتی ہیں۔ نگران کے لئے صحیح ہدایات نہیں دی جاتیں۔ کہ جس جگہ انہوں نے جانا ہے وہاں کے کیا حالات ہیں۔ اور ان لوگوں کی کیا حیثیت ہے۔ بلکہ دعائے خیر پڑھ کر وہ محل جلتے ہیں۔ اور شام کو واپس آ جاتے ہیں۔ اس سے اصل غرض پوری نہیں ہوتی۔ بلکہ وہ فوت ہو جاتی ہے۔ جہاں جماعتیں چھوٹی ہیں۔ وہاں یہ نقص ایک حد تک پورا ہوتا ہے۔ اور جہاں جماعتیں بڑی ہوتی ہیں۔ وہاں یہ نقص زیادہ ہے۔ اس لئے میرے نزدیک دو دونوں میں زیادہ مکمل طور پر کام کرنا چاہیے۔ حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ کی ان ہدایات کو ملحوظ رکھتے ہوئے تمام جماعتیں احمدیہ کے امرا۔ پریذیڈنٹ اور سیکریٹری ہاجرا کا فرض ہے۔ کہ ۲ مارچ سے قبل تمام مزدکی انتظامات مکمل کر لیں۔ تاکہ تبلیغی جدوجہد خفیہ اور نتیجہ خیز ثابت ہو۔

## مدینہ منورہ

قادیان ۱۶ ستمبر ۱۹۲۲ء ہر شہر - سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کے متعلق ساڑھے سات بجے شب کی ڈاکٹری اطلاع منظر ہے۔ کہ حضور کو آج دوپہر سے سرور کی تکلیف ہو گئی۔ اجاب حضور کی صحت کے لئے دعا کریں۔ حضرت ام المومنین مدظلہ العالی کی طبیعت نسبتاً اچھی ہے۔ حرم اول حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ کو پہلے کی نسبت آرام ہے۔ حرم ثانی بھی بظہر تعالیٰ بخیر و عافیت ہیں۔ مولوی محمد سلیم صاحب - مولوی ابوالطیب صاحب - مولوی عبدالغفور صاحب امرتسر کے جلسہ میں شمولیت کے لئے بھیجے گئے۔ کل صبح مسجد دارالرحمت میں ڈاکٹر عبد الرحمن صاحب آت موگانے ہستی باری تعالیٰ کے ثبوت اور دہریوں کے اعتراضات کے جواب میں تقریر کی۔

## مرد شہدائی کے متعلق نہایت ضروری اعلان

ان ایام میں تمام کارکن کا فرض ہے کہ خاندان مذہب میں احمدی مسلم "ٹھکانیں اور خاندان "زبان میں" آؤ۔ اگر شہدائے گنہگاروں میں سے کوئی اندراج سے انکار کرے تو اسے بتلایا جائے۔ کہ مرد شہدائی کے افران سے اس بارہ میں ہدایت طلب کی گئی تھی۔ اور انہوں نے نہیں بتلایا ہے۔ کہ ان کی طرف سے اپنے ماتحتوں کو ہدایات جاری کی گئی ہیں۔ کہ اگر کوئی مذہب کے خاندان میں اپنا فرقہ نمایاں کرنا چاہتا ہے۔ تو وہ ایسا کر سکتا ہے۔ اور شہدائے گنہگار کا فرض ہے۔ کہ وہ اس کی مرضی کے مطابق ایب درج کریں۔ شہری حلقہ جات میں امیر جماعت اس اعلان کی اشاعت غلط سمجھے۔ میں ایسی طرح کراویں۔ اور ہر محلہ میں ایک ایک آدمی کی ڈیوٹی لگا دیں۔ کہ وہ شہدائے گنہگاروں سے فرقہ مذہب کا اندراج احتیاط سے کریں اور سید گوارڈر وضع یا تحصیل کے امیر جماعت دہلیات حلقہ جات میں اس کی اطلاع بذریعہ خاص نام لکھیں۔ یہ کیسے نہایت ضروری کام ہے۔ اس کی قسم کہ کوئی ایسی نہیں ہوگی۔ چنانچہ ناظر امور اسلام

# جھوٹے اتہام لگانے والوں کے متعلق خدائی اتذار

از جناب خان بہادر مولوی غلام حسن خان صاحب رئیس پشاور

میں اس جگہ اپنے دو سنوں کے قائد کے لئے اور حضور صا ان اصحاب کے لئے جو مرکز سلسلہ کے کٹر الگ ہو گئے ہیں۔ سورۃ لوز کے کونڈ دوم کی محقق تفسیر لکھتا ہوں جس میں ایک بہت بڑا عقیم کا ذکر ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں چند مسلمان بہت دالوں کی ایک پارٹی نے حضور کے معصوم و محترم اور حضرت ابو بکرؓ خلیفہ اول کی دختر نیک اختر کے خلاف کھڑا کیا۔ جس پر اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص وحی کے ذریعہ ہدایت نیرہ جا کر فرمائی۔ تا اگر اس واقعہ کی طرح مسلمانوں کے اندر کسی اور واقعہ فاحشہ کا چرچا ہو تو مسلمان ان ہدایات پر عمل کریں :-

**تفسیر :-** یہاں افحش سے مراد وہ بہتیاں ہیں جو جماعت مسلمین کے چند مردوں نے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے خلاف کھڑا کیا تھا۔ اس کا بانی ایک خاص آدمی تھا۔ ان سب کو انہی کوڑوں کی سزا دی گئی۔ مگر عجیب بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس بہتان کے شر ہونے کی نفی کی ہے اور اس کے خیر ہونے کی وجہ یہ قرار دی ہے کہ اس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے جو ہدایات نازل کی ہیں۔ ان کے تحت آئندہ ایسے فواحش کا چرچا مسلمانوں کی جماعت میں نہیں ہو سکتا۔ اور اگر اس کی شکل کوئی چرچا پیدا ہو جائے۔ جیسا کہ اب اگرچہ دھوبی صدی میں ہوا۔ تو مسلمانوں کو یہ حکم ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی ہدایات پر عمل کریں۔ اور ان افحش کے پیچھے۔ جن سے صحابہ روئے کی ایک پارٹی بڑبچ سکی :-

۱۔ ولولا اذ سمعتموه ظن المؤمنون والمؤمنات بانفسهم خبیروا وقالوا هذا افحش مبین (نور - ۲) یعنی جب تم نے یہ بات سنی۔ تو مومن مردوں اور عورتوں نے اپنے لوگوں کے حق میں کیوں نیک گمان نہ کیا۔ اور کیوں نہ کہہ دیا۔ کہ یہ تو ایک مرتد بہتان ہے :-

**تفسیر :-** ایسے فاحشہ فعل کا چرچا جب سنے ہیں آئے۔ تو اس وقت مومن کے لئے یہ ہدایت ہے۔ کہ اپنے صحابیوں کے حق میں نیک گمان رکھے۔ اور کہہ نہ کہ یہ بہتان ایک کھٹلا جھوٹ ہے۔ یعنی ایسے فاحشہ فعل کا الزام سنا کر مومن کو چاہیئے۔ کہ نیک گمان کی بنیاد پر اس الزام کو جھوٹ قرار دے۔ جب تک کہ چرچا کرنے والے اپنے چرچا کرنے کے اثبات میں چار رویت کے گواہ پیش نہ کریں۔ جیسا کہ اگلی آیت میں مذکور ہے :-

۲۔ ولولا جاذبہ علیہ باربعۃ شہداء فاذا لیسوا تو بالفتنہ لیسوا

فا ولئن عند اللہ ہما لکنذ لوبن (نور - ۲) یعنی اس فاحشہ کا چرچا کرنے والے کیوں اپنے چرچا پر چار گواہ نہ لائے اور جب وہ چار گواہ نہ لائے۔ تو اللہ کے نزدیک وہ یقیناً جھوٹے ہیں :-

**تفسیر :-** زنا کی تہمت لگانے والے پر اپنی تہمت کے ثبوت میں چار گواہوں کا پیش کرنا لازم ہے۔ اگر وہ چار گواہ پیش نہیں کر سکتا۔ تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک وہ جھوٹا ہے۔ اور سزا کا مستوجب ہے۔ اس سے ظاہر ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک مومنوں کی جماعت میں ایسے فواحشہ افحش کا چرچا کرنا اس قدر مبغوض ہے۔ کہ اس کے چرچا کرنے والے کے لئے جب تک اس کے پاس چار گواہوں کی شہادت موجود نہ ہو۔ انہی کوڑوں کی سزا رکھی ہے اگر تین گواہ ہوں۔ یا اس سے کم ہوں۔ تو پھر بھی چرچا کرنے والا سزا سے بچ نہیں سکتا۔ کیونکہ اس صورت میں وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک کاذب اور جھوٹا ہے۔ اس بہتان سے بہت بڑا کام کیا۔ کہ کم از کم اسلامی سلطنت میں مسلمان سوسائٹی ایسی تہمتوں سے پاک رہی :-

۳۔ ولولا فضل اللہ علیکم ورحمته فی الدنیا والاخرۃ لفسدتم فی ما افضتم خبیہ عذاب عظیم (نور - ۲) یعنی اگر اللہ کا فضل اور اس کی رحمت نہ ہوتی اور آخرت میں تم پر نہ ہوتی۔ تو جس بات کا تم نے چرچا کیا تھا۔ اس کی وجہ سے تم پر بہت بڑا عذاب آتا :-

**تفسیر :-** اللہ تعالیٰ کو مسلمانوں کی جماعت میں ایسے فواحشہ کا چرچا اس قدر ناپسند ہے۔ کہ اگر وہ جماعت جس میں چرچا ہوا۔ اس کے شامل حال اللہ کا فضل اور رحمت نہ ہوتی۔ تو ان سب پر عذاب آتا :-

۴۔ اذ تلقونہ بالسننکم و تقولون باخوانکم ما لیس لکم بہ علیکم و تحسبونہ ہینئنا و هو عند اللہ عظیم۔ (نور - ۲) یعنی جب تم افحش کا چرچا اپنی زبانوں سے کرتے تھے۔ اور اپنے منہوں سے ایسی بات کہی جس کا تم کو کچھ علم نہ تھا۔ تو اس وقت تم تو اس کو

ہمکا جھوٹے تھے۔ مگر خدا کے نزدیک وہ بہت بڑی بات بنتی ہے :-

**تفسیر :-** خدا کے بزرگیوں پر بہتان باندھنے کو تم نے آسان سمجھا۔ حالانکہ اللہ کے نزدیک یہ ایک بہت بڑی بات بنتی ہے۔ کہ تم ایسے معاملہ میں اپنی زبانوں سے بیسیر صحیح علم کے چرچا کرتے پھرو۔ اس سے مراد یہ ہے۔ کہ ایسے اہم امور میں بقیر حصول علم کے کوڑا چرچا کرنا اللہ تعالیٰ کے نزدیک بہت بڑا گناہ ہے۔ کیونکہ چرچا کرنے والوں میں سے کسی کو بھی اس بات کا صحیح علم نہ تھا۔ جس کے متعلق وہ چرچا کرتے تھے :-

۵۔ ولولا اذ سمعتموه قذقتم ما یکون لنا ان نکتکم بیمانہا۔ (ہجرات - ۱) ہذا بہتان عظیم۔ یعنی جب تم نے یہ افحش سنا۔ تو کیوں نہ قسمتی کہہ دیا۔ کہ ہمارے شایان نہیں کہ ہم یہ بات کہیں۔ یہ اند تیزی ذات پاک ہے۔ یہ تو بہت بڑا بہتان ہے :-

**تفسیر :-** یہ ایسا بہتان تھا کہ تم مسلمانوں کو ہر گز دیکھنے کے اللہ تعالیٰ کی ذات سب عیب سے پاک ہے۔ اس کے بزرگیہ ایسی برائیوں سے لوث نہیں ہو سکتے۔ پس ہمارے شایان نہیں۔ کہ ایسی بات کا ذکر کریں۔ کیونکہ اس سے تو اللہ تعالیٰ کی ذات پر عیب لگتا ہے۔ کہ ایسے نیراہوں کو بزرگیہ کیا ہے۔ (یضکم اللہ ان تعودوا لہ الشلہ ایداً ان کذتم مومنین۔ یعنی اللہ تعالیٰ تم کو نصیحت کرتے ہیں تاکہ آئندہ اس کی شکل کوئی چرچا پیدا نہ ہو۔ اور تم پھر اس قسم کی باتوں میں لوث نہ ہو جاؤ۔ اگر تم مومن ہو :-

**تفسیر :-** عوام میں بے شک ایسے چرچے ہوتے تھے ہوں گے۔ جن کی لوث خواہش کی کوئی توجہ نہیں ہوتی۔ مگر ہمیں اسلامی تاریخ میں کوئی ایسا واقعہ نظر نہیں آتا۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد مسلمانوں کی جماعت میں اس قسم کے فاحشہ امر کے نقل میں ہوا ہو۔ جیسا کہ اب چودھویں صدی میں ظہور میں آیا۔ پچھلے افحش میں جس پر بہتان کھڑا کیا گیا وہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہم کے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں میں تھیں۔ اور چودھویں صدی کے واقعہ میں جس پر بہتان کھڑا کیا گیا۔ وہ خاتمہ الحلقہ کا مبشر فرزند ہے۔ اور بہتان کھڑا کرنے والے احمدی کہلانے والے ہیں۔

جیسا کہ پہلا بہتان کھڑا کرنے والے صحابہ میں سے ہی ایک پارٹی تھی۔ نہ اولین کے پاس چار روایت کے گواہ تھے۔ اور نہ آخرین کے پاس ہیں۔ مگر اولین کے پاس کم از کم کوئی صریح قرآنی ہدایت موجود نہیں تھی۔ کیونکہ وہ بعد میں نازل ہوئی۔ مگر آخرین کے پاس قرآنی ہدایت موجود تھی۔ اور پھر بھی وہ ٹھوکر سے نہ تھے۔

(۸) یٰمیین اللہ لکھ آیات ونبیہ علیہم حدیث یعنی اللہ اپنے احکام تمہارے لئے کھول کر بیان کرتا ہے۔ اور اللہ علم رکھنے والا حکمت والا ہے۔  
تفسیر۔ اللہ تعالیٰ اس بارے میں کھلے کھلے احکام نازل فرماتا ہے۔ اور اگر مسلمان ان پر عمل کرتے تو کبھی اس بہتان کا چرچا نہ ہوتا۔

(۹) ان الذین یحبون ان یشیع الفاحشۃ فی الذین امنوا لہم عذاب الیوم فی الدنیا والآخرۃ واللہ یعلم و انتم لا تعلمون۔ یعنی جو لوگ چاہتے ہیں کہ مومنوں کے اندر فحاشی کے چرچوں کو شہرت دی جائے۔ ان کے لئے دنیا اور آخرت میں دردناک عذاب مقدر ہے۔ اور اس بات کی اہمیت کو اللہ جانتا ہے تم نہیں جانتے۔ یعنی احمدی کہانے والے آج جو کچھ کہ رہے ہیں۔ وہ خدا کے لئے اپنے افعال کا جائزہ لیں۔ کہ آیا وہ اس آیت کی انداز کے ماتحت آتے ہیں یا نہیں۔ گوہم کو معلوم نہ ہو مگر اللہ کو تو معلوم ہے۔

(۱۰) ولولا فضل اللہ علیکم ورحمۃہ وان اللہ رؤوف رحیم یعنی اگر تم پانہ کا فضل اور رحمت نہ ہوتی تو تم پر عذاب آتا مگر اللہ کی رحمت اور رحمت اس کو روکتی ہے۔

تفسیر۔ تمہارے ان اعمال کے سبب جو اس بہتان کے چرچا کرنے میں تم سے سرزد ہونے پر یقیناً عذاب آتا۔ مگر اللہ کی رحمت اور رحمت اس کو روکتی ہے۔ یہ اس وقت کی بات ہے جب بھی یہ آیات نازل نہیں ہوتی تھیں۔ مگر موجودہ ناک آیات کے نزول کے بعد کہہ۔ پس گو اس آفک کا چرچا غیر اسکا سلطنت میں سزا کا مستوجب نہ ہو۔ مگر اس وقت پریشانی ہونے والوں کو اللہ تعالیٰ کے مواخذہ

# تحقیق الالسنہ کے متعلق پرفیسر تین دن صاحب کے

## چیلنج کا جواب

(۴)

### عربی زبان کی تیسری خصوصیت

عربی زبان کی تیسری خصوصیت یہ ہے کہ اس کے الفاظ کے مادے یعنی مصدر کے نالیہ الفاظ کی زیادتی سے بالکل پاک ہوتے ہیں۔ یعنی جتنے حرفت ان میں ہوں گے وہ سب کے سب ہر حالت میں ساتھ رہیں گے۔ مگر سنسکرت میں یہ خوبی نہیں۔ اس کے مادوں میں ایسے زائد الفاظ ٹھونسنے ہوتے ہیں۔ جو کہ استعمال نہیں ہوتے۔ ذیل میں دونوں زبانوں کی مثالیں ملاحظہ ہوں۔

سنسکرت زبان میں ٹوٹیے مصدر ہے استعمال کرتے وقت ٹو کو پہلے حذف کر کے "تجی" اس کا فعل بنتا ہے۔ (۲) اچھری وڑ مصدر کو استعمال کرتے وقت صرف چھری استعمال کرتے ہیں۔ (۳) ادری وڑ مصدر کا استعمال میں ترد صرف باقی رہتا ہے۔ (۴) ڈودھال مصدر کا استعمال کرتے وقت صرف دھارہ جاتا ہے۔ یہ بجا قاعدگی سنسکرت الفاظ کے مادوں کے رنگ ریشہ میں بھری ہوئی ہے۔ شاہ پانچنی صدی

مصدر اس مرض سے محفوظ ہوں۔ مگر عربی میں اس بے قاعدگی کے مرض کا کہیں نام و نشان نہیں ملتا۔ مثلاً قتل مادہ ہے استعمال کے وقت اس کے تینوں حرف لیسے ہی قائم رہیں گے۔ اسی طرح ضرب۔ قتل۔ زجر۔ فتح۔ داخل سب مصادر کی حالت ہے کہ جتنے حروف اس کے مصدر ہونے کی حالت میں ہیں۔ بوقت استعمال یعنی فعل وغیرہ بننے وقت بھی قائم رہتے ہیں۔ پس یہ خوبی بھی اس بات کا زبردست ثبوت ہے کہ عربی زبان ام اللسنہ ہے۔ اور سنسکرت اس کی بگاڑی ہوئی شکل۔ دیکھو دودھ میں پانی وغیرہ کی ملاوٹ اس کے اصلی مقام یعنی گائے بھینس کے ٹھنوں میں نہیں ہوا کرتی بلکہ ان دو کا اندازوں کے ہاں جا کر ہوا کرتی ہے۔ جو قلعہ دودھ خرید کر اپنے ہاں لے جاتے ہیں۔ پس جس طرح ملاوٹ والا

دودھ خالص دودھ کی بگاڑی ہوئی شکل ہوتی ہے۔ اسی طرح سنسکرت زبان بھی عربی کی بگاڑی ہوئی شکل ہے۔

چوتھی خصوصیت سنسکرت زبان کے مصادر کو جب استعمال کریں۔ تو ان میں اس قدر تبدیلی ہوتی ہے۔ کہ شہ نہ دنیا کی کسی زبان میں بھی نہیں ہوتی ہوگی۔ مگر عربی زبان میں اس نقص کا نام و نشان نہیں۔ مزید وضاحت کے لئے چند مثالیں دونوں زبانوں کی پیش کی جاتی ہیں۔

مصدر کی شکل	فعل کی شکل
ادناگ	جہاتی
ڈودھال	ددهاتی
اودھی جی	دھکتی
اد	جگھاس
اس	نھو

یہ صرف ایک ایک صفحے میں تبدیلی دکھائی گئی ہے۔ اور یہ نقص اس قدر زیادہ سنسکرت زبان میں پایا جاتا ہے۔ کہ جس کی کوئی حد ہی نہیں۔ مصدر کے پورے حرف تو بطور شاذ کے ہی کسی جگہ آتے ہیں۔ ورنہ قدم قدم پر تبدیلی واقع ہو جاتی ہے۔ لیکن عربی زبان میں یہ نقص نہیں

مصدر کی شکل	فعل کی شکل
ضرب	یضرب
قتل	یقْتُلُ
فتح	یفتَحُ
نھس	یَنْهَسُ

ان چند مثالوں سے پتہ لگ سکتا ہے۔ کہ عربی کے مصدر کے حروف فعل میں استعمال ہونے کے وقت ہرگز نہیں بدلتے۔ بلکہ اپنی اصل حالت پر رہتے ہیں۔ اور یہ استعمال عربی زبان کے مصادر میں اس قدر ہے۔ کہ کہیں بھی اس میں فرق نہیں آتا۔ یعنی وہ کسی فعل کے کسی صفحے میں آجائیں سو اُسے شاذ کے کہیں بھی نہیں بدلتے۔ جس سے صاف

ثابت ہے۔ کہ عربی ایک کامل اور مستقل زبان ہے۔ اور سنسکرت اس کی بگاڑی ہوئی شکل جس میں بگاڑ کا طوفان اب بھی مومیں مار رہا ہے۔ پانچویں خصوصیت

عربی زبان میں پانچویں اصولی خوبی یہ ہے۔ کہ اس کی ترکیب میں الفاظ کم اور معنی زیادہ ہوتے ہیں۔ ایسے ہی یہ صرف اپنی حرکات سے وہ کام لیتی ہے جس کو دوسری زبانیں سنسکرت وغیرہ کوئی کئی الفاظ سے مشکل تمام کر سکتی ہیں۔ ذیل میں مثالیں ملاحظہ ہوں۔

اردو	عربی	سنسکرت
۱۔ بیڑ لگانے کا	الانحی	سنگت
۲۔ بار بار دم کزیرا	الرجیم	سنگت

ان چند مثالوں سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے۔ کہ عربی جس بات کو ایک لفظ میں بیان کرتی ہے۔ سنسکرت اس کو مشکل تین چار الفاظ میں بیان کر سکتی ہے۔ یہ بات بھی اس بات کا زبردست ثبوت ہے کہ عربی زبان میں کامل اور ام اللسنہ ہے۔ مگر سنسکرت زبان ناقص اور اس کی ہی بگاڑی ہوئی شکل ہے۔

### چھٹی خصوصیت

عربی زبان ایسی جامع اور کامل ہے۔ کہ اس میں خالق سے لے کر مخلوق کے ہر ایک فرد کے لئے ایسے عیب و علیہ الفاظ ہیں۔ جن سے اس کی اس کے غیر سے تمیز بخوبی ہو سکتی ہے۔ مگر سنسکرت میں یہ خوبی بالکل نہیں پائی جاتی۔ بلکہ کئی کئی مختلف نوع کی مختلف چیزوں کو ایک ہی نام دیا گیا ہے۔ بطور نمونہ چند مثالیں بیان کی جاتی ہیں۔

اردو	عربی	سنسکرت
۱۔ علم فاضلی	حکمت	نیانے
۲۔ انصاف	عدل	نیانے
۳۔ آدمی	انسان	پرش
۴۔ خدا	اللہ	پرش
۵۔ پانی	ماء	نہ
۶۔ سوچ	شمس	نہ
۷۔ زمین	ارض	پرنھوی
۸۔ آسمان	سماء	پرنھوی

وہ چند و دو دست جو سنسکرت کی کثرت کے گیت گایا کرتے ہیں۔ ذرا غور فرمائیں۔ اور پھر بتائیں۔ کہ کی سنسکرت زبان کامل یا

# غیر مبایعین کے جنرل سیکرٹری کی مسکراہٹ

ام الائمہ ہو سکتی ہے۔ جس میں اتنی بڑی حاسیاں موجود ہیں۔ کہ انسان اور خدا کے لئے ایک ہی لفظ ہیں۔ اور آسمان کے لئے ایک ہی لفظ ہیں۔

## سائوئیں خصوصیت

عربی زبان میں یہ ہے کہ خدا تعالیٰ سے لیکر افراد مخلوق تک کے وہ نام ہیں۔ جو اپنے مسیٰ کی حقیقی صفات کے عین مطابق ہیں۔ بلکہ اپنے مسیٰ کی صفات کے مظہر کامل ہیں۔ لیکن سنسکرت زبان اس خوبی سے بالکل خالی ہے۔ مثال ملاحظہ ہو۔

اردو	سنسکرت	معنی
خدا	پریش	دیہات میں سونے والا
خدا کا دوسرا نام	قرہ	نہ دینے والا۔
دشمن	اشرود	آرام دے کر بچا ہوا

عربی لفظ	اللہ	معنی
وہاب	سب کچھ اور بہت بہت دینے والا	
عدو	دشمنی کرنے والا۔	

ان مثالوں سے ثابت ہے۔ کہ سنسکرت زبان نے نہ صرف مخلوق کے بعض افعال کے بلکہ خالق و الٰہ خداوند عالم کے لئے بھی بعض ایسے نام مقرر کر رکھے ہیں۔ جو کہ اپنے مسیٰ کی حقیقت و اصلیت اور صفات کے صریح خلاف ہیں۔ اس سے بڑھ کر کسی زبان کی بے بائگی کا کیا ثبوت ہو سکتا ہے۔ کہ خداوند عالم جو ہر جاندار کو رزق دیتا ہے۔ اور جو ہر جگہ موجود ہے۔ اس کے وہ نام رکھے جائیں۔ جن سے وہ کچھس (لغوۃ بالذہ) اور دیہات میں سونے والا قرار پائے۔ اگر چہ سنسکرت کے بعض نام اپنے سلسلے صفات کے مطابق بھی ہوتے ہیں۔ مگر دوسری طرف اس قسم کا اندھیر بھی موجود ہے۔ مگر اس کے مقابلے میں عربی زبان کو دیکھئے۔ اسے جو نام تجویز کئے ہیں۔ وہ اپنے سلسلے کی صفات کے بالکل مطابق اور اس کی صفات کے مظہر ہیں۔ اس سے بھی صاف ثابت ہے کہ عربی زبان ہی کامل اور ام الائمہ ہے۔ جو ناکار ناموں پر عین عدو

مروسی صاحب کو شاید یاد نہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے غلام گائیوں کھانے کے خوگر ہیں۔ جب ان کا آتما ان ایمان فروش مولویوں کی بدزبانی سے محفوظ نہ رہا تو اس کے غلام اس سے کیونکر بچ سکتے ہیں۔ سونو میرے آقا نے کیا کہا ہے رع

گائیوں سے کہو دعا دیتا ہوں ان لوگوں کی اس اسوۂ حسد کے تتبع میں میں مروسی صاحب کو دعا دیتا ہوں۔ میرے کرم لٹوٹا میں نے دوران ملازمت میں خاص کر پولیسکلیں جلسوں میں رو رو کر گائیاں کھائی ہیں۔ اور ان کا مسکراہٹ سے جواب دیا ہے

پیغام صلح ۸ فروری ۱۹۳۷ء مندرجہ بالا الفاظ غیر مبایعین کی انجمن کے جنرل سیکرٹری میں محمد صادق صاحب کے ایک مضمون سے نقل کئے گئے ہیں۔ جو اخبار پیغام صلح ۸ فروری ۱۹۳۷ء میں درج شدہ ایک مضمون میں جناب مولوی غلام رسول صاحب راجپوتی کو مخاطب کر کے استعمال کئے ہیں۔ اور اپنے متعلق دعویٰ کیا ہے۔ کہ وہ نہ صرف دوسروں کو سخت الفاظ سے مخاطب نہیں کرتے۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اسوۂ حسد کی پیروی کرتے ہوئے دوسروں کے سخت الفاظ کا جو ایک مسکراہٹ سے دیا کرتے ہیں۔ اور سخت الفاظ کہنے والے کے لئے دعا کیا کرتے ہیں

مگر درحقیقت یہاں صاحب کا یہ دعویٰ نادر غلبوت سے بھی کچھ ہے۔ وہ اپنے دوسرے مضامین میں اس وقت جس میں مسکراہٹ کا ثبوت دے چکے ہیں۔ اسے اگر نظر انداز بھی کر دیا جائے۔ تو اسی مضمون میں انہوں نے جو کچھ کہا ہے وہ سچا کافی ہے۔ اور ابھی ان کے ان الفاظ کی سیاہی خشک بھی نہ ہوئی ہوگی۔ کہ انہوں نے خود ہی اپنے دعویٰ کا بطلان کر دیا۔ کیونکہ جن سطور میں انہوں نے یہ دعویٰ کیا تھا۔ کہ میں گائیاں سن کر دعا دیتا ہوں اور سخت الفاظ کا جواب مسکراہٹ سے دیا

مگر تاہم ان کے ساتھ اس مضمون میں جناب مولوی غلام رسول صاحب راجپوتی فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے متعلق لکھتے ہیں (۱) "مجھے مولانا کی اس غلامانہ ذہنیت اور پست دماغی کا قطعاً افسوس نہیں۔ کیونکہ میں جانتا ہوں کہ انہوں نے مضمون میں مطلوب انصاف جو کہ بدحواسی کے عالم میں لکھے ہیں"

(۲) "آپ نے مانتی اپنے پاکیزہ دل و دماغ کو اس بہرہ ورہ کلام کی تکلیف دی ہے"

اس میں منکرانہ انداز میں مولانا نے اس پر طبع آزمائی کی ہے۔ اسے... اسے نیکر سے عزائیل کو راندہ درگاہ بنا ہوا تھا (۳) "میں پھر کہتا ہوں کہ یہ تحریر مولانا کی بدحواسی کی مکمل نشوونما پیش کرتی ہے"

یہ اقتباسات مضمون کے صرف ایک کالم سے لئے گئے ہیں۔ اب ناظرین خود انصاف فرمائیں کہ میں محمد صادق نے جو یہ دعویٰ کیا ہے کہ وہ گائیوں کو دعا دیتے ہیں اور سخت الفاظ کے مقابل میں مسکراہٹ سے کام لیتے ہیں۔ وہ کہاں تک حقیقت پر مبنی ہے۔

درحقیقت اصل بصیرت کے لئے اس مضمون میں ایک حد درجہ قابل غور بات ہے

اور وہ یہ کہ میں محمد صادق صاحب نے اپنے ایک پچھلے مضمون میں اس بات کی بے سود کوشش کی تھی کہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے ایک عدالتی بیان میں خود ذمہ صحت قبول کیا۔ اس کا جواب مولانا غلام رسول صاحب راجپوتی نے مفصل طور پر اخبار الفضل میں دیا۔ اور واضح کر دیا۔ کہ میں محمد صادق صاحب محض تعصب اور عداوت کی وجہ سے حضرت امیر المومنین ایہہ اللہ تعالیٰ کے خلاف یہ کہہ رہے ہیں۔ کہ آپ نے عدالت کے ایک بیان میں خلاف واقعہ بات کہی میں صاحب نے پھر اپنے سابقہ الزام کو دہرایا۔ اور اس کے درست ہونے پر نہایت عجیب و غریب رنگ میں اصرار کیا۔ سوائے اللہ تعالیٰ کے جو حکم الحاکمین ہے۔ خود میں صاحب کے دعویٰ کو خلاف واقعہ ثابت کر دیا یعنی جس مضمون میں وہ حضرت امیر المومنین ایہہ اللہ تعالیٰ پر خلاف واقعہ بات کہنے کا الزام لگا رہے تھے۔ اس میں خود ان سے ایک ایسی بات لکھوادی جس کا خلاف واقعہ ہونا ان کے اسی مضمون کے دوسرے حصے سے ثابت ہے یعنی اپنے مضمون کے جس کالم میں وہ اس بات کا دعویٰ کرتے ہیں۔ کہ وہ گائیوں کو دعا دیتے ہیں۔ اور سخت الفاظ کے مقابل میں مسکراہٹ ظاہر کیا کرتے ہیں۔ اسی

## فتح اسلام خریدیں!

جیسا کہ قبل ازیں اعلان کیا جا چکا ہے کہ مجلس خدام الاحمدیہ کے زیر اہتمام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا جو نفا امتحان ایشیا ایشیا (اپریل) کو ہوگا۔ اور اس امتحان کے لئے "فتح اسلام" کو حضرت امیر المومنین ایہہ اللہ بنصرہ العزیز نے بطور نصاب مقرر فرمایا ہے۔

صیغہ نشر و اشاعت دعوت و تبلیغ اس کتاب کو چھپوایا ہے۔ چھوٹی نختی کے ۶۴ صفحات ہیں۔ کاغذ اور چھپوائی نہایت عمدہ ہے۔ باوجود کاغذ کی گرائی کے انہوں نے اس کی قیمت ایک آدھائی روپیہ رکھی ہے۔ امتحان میں شمولیت اختیار کرنے والے احباب اس کتاب کو صیغہ مذکورہ سے منگوائیں۔ تمام امیدواران کو چاہئے۔ کہ ان کے پاس یہ کتاب موجود ہو۔ کیونکہ امتحان میں کاپیاں کے لئے اس کتاب کا ہونا ضروری ہے۔ اور اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک چھوٹی کتاب کا اشاعت بھی ہوگی۔ جاکار: عبدالمطیف ہنتم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکز

یہ سطور کے جوہر ہیں۔ ان کے لئے لکھا گیا ہے۔

# اسی ادنیٰ اور اونچ نیچ کی تعلیم دیکھ دھرم میں

مٹوڑ ہی عرصہ ہوا آریہ سماج کی رسما حیدرآباد کے جلسہ میں ایک مشہور آریہ سماجی لیڈر مہاتما نارائن سوامی نے تقریر کرتے ہوئے یہ دعویٰ کیا کہ -  
 "دیکھ مقدس میں ایک منتر آیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ تم میں کوئی بڑا نہیں - کوئی چھوٹا نہیں - تم سب اپنے خاندہ کی خاطر سماجی کی طرح آگے بڑھو تمام انسانوں کو ایک خانہ ان خیال کرو اور اس خانہ ان کا پتا پر مہاتما آریہ سماج کو سمجھو - یہ دیدہ و دل کی امن پسند تعلیم ہے - جس میں اعلیٰ - ادنیٰ - اونچ - نیچ - اور اچھے برے کا کوئی فرق نہیں - دیدہ کی تعلیم عالمی اخوت اور محبت ہے - اس میں رنگ ملک یا زبان کی کوئی تفریق نہیں -"

اس بار میں یہ رائے ہے کہ میں نے برکت دینے والی دیر مانا کھائیں کی تعریف کی ہے وہ ہم کو اچھے کاموں کے لئے تحریک کرتی ہے - وہ ایسی ہے براہمن کشتری دیش ان دو جوں کو پاک کرنے والی ہے ۰۰۰۰ اس بیگانہ پڑی کا حق صرف دو جوں کے لئے ہے مٹوڑ اس کا مجاز نہیں ہے جب شودر کو گائیتری پڑھنے کا بھی حق نہیں - تب سارے دیدہ پڑھنے کا حق اس کو کہاں ملے گا - رستیارھ پرکاش سما لوجن (۱۹۰۵ء) جب دیدہ ان لوگوں کو جن کا نام مٹوڑ ہے - اتنی بھی اجازت نہیں دیتے - کہ انہیں پڑھ سکیں - تو ان سے ان نیت کو سلوک کرنے کی کب تلقین کر سکتے ہیں -

(۲) دیدہ انت مٹوڑ ادھیانے مل یاد سٹو سوتھ ۳۳ کا ترجمہ یوں لکھا ہے "اگر شودر دیدہ سے تو اس کے کان یہ اور لاکھ وغیرہ سے نہ کہ دینے چاہئیں دیدہ پڑھے تو زبان کاٹ دینی چاہیے - اگر دیدہ منتر یاد کر لے تو اس کا دل چیر دینا چاہیے - (۳) سبھارت و سٹش کا دہارک انہاس (۱۹۰۵ء) نتیجہ صاف ظاہر ہے - کہ دیدہ ہی لوگوں کو اجھوت بنانے اور ان کے ساتھ ان نیت کش سلوک کرنے کا موجب ہیں -

(۴) مٹوڑ سمرتی ادھیانے مل شلوک ۱۵ میں لکھا ہے "چوتھا جوشو در درن ہے - وہ سب سنسکاروں ردینی رسوم سے محروم ہے - اس کا یہی سنسکار ہے کہ (براہمن - کھشتری اور دیش) تینوں درتوں کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو وقف کرے - (جو حال مول بھارت درسی اور آریہ سماج ۲۵)

(۴) پھر پتہ سمرتی ادھیانے مل شلوک ۱۵ میں یہ حکم لکھا ہے - "براہمن کے احکام سبھی لانے والے شودر کو زمین پر ہی کھانے کے لئے ان (کھانا) دینا چاہیے وجہ یہ کہ جس طرح کتا ہے ویسے

ہی مٹوڑ ہی ہے (۱۵) یاد اشر سمرتی ادھیانے مل شلوک ۱۵ میں لکھا ہے "براہمن کشتری دیش ان تینوں کی خدمت گاری سے اپنا گوارہ کرنا شودر کا پریم دریم (غرض اولین) ہے اس کے علاوہ اور کوئی کام کرنے کا اسے اختیار نہیں ہے"

(۱۶) یاد اشر سمرتی ادھیانے مل شلوک ۱۵ میں مرقوم ہے "کپلا ٹھٹے زرد گانے (کا دو دو دھ پینے سے براہمن کے ساتھ بھوک کرنے سے اور دیدہ کے لفظوں پر غور کرنے سے مٹوڑ یقیناً ترک (دو ذبح) میں جاتا ہے" (۱۹۰۵ء) آریہ سماج کی تعلیم ملاحظہ ہو - بانی آریہ سماج سوامی دیانند جی لکھتے ہیں "یہ شہرت (طلب کی ایک شہرت) کے سوتھ ستھان کے دوسرے ادھیانے کا مقولہ ہے - براہمن تینوں درن یعنی براہمن کھشتری دیش کا کھشتری کھشتری کا

اور دیش کا - اور دیش صرف دیش درن کا ہیچو پوت کر کے پڑھا سکتا ہے اور جو خاندانی نیک چلن مٹوڑ ہو - تو اس کو منتر سنگت رویدہ چھوڑ کر سب شاستر پڑھا دے - اور شودر پڑھے لیکن اس کا اپنن رزنا ربنہ ہی نہیں کرنا چاہیے یہ رائے کئی ایک آچار یوں کی ہے - رستیارھ پرکاش (باب ۳۷۹)

یہ صرف بطور نمونہ چنہ حوالہ جات پیش کئے گئے ہیں درنہ سیکڑوں ایسے حوالے ہیں جن کی رو سے اہل ہندو میں مٹوڑوں کو اتنا ادنیٰ سمجھا جاتا ہے کہ ان لوگوں میں شمار ہی نہیں کیا جاتا - ان حوالہ جات کی موجودگی میں کس طرح کہا جا سکتا ہے کہ از روئے دیدہ کوئی بڑا چھوٹا نہیں - یا یہ کہ دیدوں میں اعلیٰ ادنیٰ - اونچ نیچ کوئی فرق نہیں - اور آریہ سماج کی کبھی ہی تعلیم ہے نہ دراصل اجھوت اقوام کی آنکھوں میں عیون ڈالنے کی کوشش کرنا ہے -

## حاجی میرا بخش صاحب کا قتل اور اسکے بعد کے واقعات

انبالہ کے حاجی میرا بخش صاحب مرحوم اور ان کی اہلیہ مرحومہ کے قتل کا مقدمہ عدالت سن سیر پڑھا تھا - اس کا فیصلہ عدالت سن سیر سے جلاہم کو سنا دیا گیا تھا - کہ نامان ملازم کے خلاف ایک ہی رات میں دو قتلوں کا الزم ثابت نہیں ہوتا - لہذا اس کو بری کیا جاتا ہے - حاجی میرا بخش صاحب مرحوم کے پس ماندگان میں سے ایک لڑکا اور ایک لڑکی تھی - جن کے گارڈین بنائے جانے کی درخواست امیر جماعت احمدیہ انبالہ شہر کی طرف سے بھی دی گئی تھی - جو فی الحال زیر ترقی ہے - اور ستمبر ۲۲ کو پیشی مقرر ہے - مگر مورخہ ۲۲ کو حاجی صاحب مرحوم کی لڑکی مسماہ مسیحا کو اپنے نانا کے پاس تھی فوت ہو گئی ہے - اناللہ وانا الیہ راجعون - اب حاجی صاحب مرحوم کی یادگار ان کا لڑکا باثرت صاحب قریباً سات سال ہے جو اپنے غیر احمدی نانا کی زیر نگرانی پرورش پا رہا ہے - فضل نے احمدیت سے دور اس کی تربیت ہو رہی ہے - نانا صاحب احمدیت کے صرف مخالف ہی نہیں بلکہ سخت متنفر اور دشمن ہیں - چنانچہ حاجی صاحب مرحوم کے خلاف ایک دیوانی مقدمہ مہابہت مبلغ - ۲۵۰۰ روپیہ باثرت صاحب کی طرف سے اس نے ڈگری کر دیا - مگر احمدی احباب کی اعانت اور احمدی دیکھ کی مفت پیروی کی سبب کو ٹھکرا دیا - اور خالی جواب دعویٰ دے کر ٹھکر پڑا - حاجی صاحب مرحوم کا نقد ترکہ اب اس ڈگری میں قرق ہو چکا ہے - احباب دعا فرمائیں - کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے بچے کو دوسروں کی خود غرضی اور کھرا اثرات سے محفوظ رکھے -

## سندھ کی جماعتوں کی اصلاح کے لئے اعلان

اعلان کیا جا تا ہے کہ یوم تبلیغ ۳ بان راج کے لئے سندھ کی زبان میں رچیا چھپوایا جا رہا ہے - جو ان کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے جماعتوں کو بجا دیتے جائیگے - جو افراد جماعتوں سے

کوشش کرنا ہے - سندھ کی جماعتوں کی اصلاح کے لئے اعلان کیا جا رہا ہے - جو ان کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے جماعتوں کو بجا دیتے جائیگے - جو افراد جماعتوں سے

## تذکیر صنفی سکول کا جلسہ تقسیم انعامات

تذکیر صنفی سکول میں تقسیم انعامات کی مختصر اطلاع ایک گذشتہ پرچہ میں درج ہو چکی ہے۔ اس سلسلہ میں بیان کیا جاتا ہے۔ کہ سید محمد بیگ صاحبہ اہلیہ مولوی جلال الدین صاحبہ سس امام مسجد لندن اول نمبر پر کامیاب ہوئیں۔ اور اول درجہ کا انعام حاصل کیا۔ احمدی بیگ صاحبہ بنت شیخ فضل حق صاحبہ اور عزیزہ راشد صاحبہ بنت خاندان صاحبہ ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحبہ علی الترتیب دوم، سوم، چہارم اور پنجم نمبر پر طالبات کی طرف سے تین تقریبی برتن اور ایڈریس بطور شکر یہ تذکیر خاتمہ صحابہ کی خدمت میں پیش کیا گیا۔ تقسیم انعامات کا فیصلہ حضرت ام طاہرہ امد نے خود فرمایا۔ خاکسار مبارک احمد

## بھٹی میں ملازمت کا ایک نادر موقعہ

ایسے تمام بیک پاس نوجوان جو ملازمت کے خواہشمند ہوں۔ اپنی اپنی درخواستیں براہ راست چیف آرڈننس آفیسر آرڈننس ڈپو بھٹی۔ پوسٹ بکس نمبر ۹۰۷۔ Chief Ordnance Officer, Ordnance Depot Bombay, کے نام بھیجیں۔ اور درخواستیں بھیجنے کے بعد درخواست کنندگان اپنے اپنے ناموں اور پتوں سے نظارت ہذا کو بھی مطلع کریں۔

## ریویو انگریزی کے شائقین کیلئے ایک نادر موقعہ

ریویو انگریزی کے ایک مخلص کرم فرمانے ریویو کی اعانت کی خاطر تحریر فرمایا ہے۔ کہ ایسے چند عظیم یافتہ ہندو مسلم اصحاب جو کم از کم ایک روپیہ بطور چندہ دفتر ریویو میں ارسال کرینگے تو صاحب موصوف ان کی طرف سے ریویو کے چندہ کی بقیہ رقم اپنی گروہ سے ادا کر کے ان کے نام ایک سال کیلئے ریویو انگریزی جاری کروادینگے۔ اس لئے خواہش مند اصحاب اس نادر موقعہ سے غائبہ اٹھانے کیلئے چندہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔ منیجر ریویو انگریزی قادیان

## تعمیر مساجد کیلئے چندہ کی اجازت

مندرجہ ذیل جماعتوں کو تعمیر مساجد کے لئے چندہ فراہم کرنے کی اجازت دی گئی ہے بشرطیکہ اسکا مرکزی چندوں پر کوئی اثر نہ پڑے۔ اور کوئی رقم بلا رسید کاٹے وصول نہ کی جائے۔

نام جماعت	رقم جسکی کیلئے اجازت دی گئی ہے (اصلاح جس فراہمی کی جائے گی)	سہا ٹکٹ
۱۔ جماعت احمدیہ درگ نوالی	۳۰۰ روپے	سہا ٹکٹ
۲۔ گلگٹ ضلع گجر نوالہ	۲۵۰	گوجرانوالہ د گجرات

ناظریت المال

## تربیت کیلئے احباب اپنے آپ کو پیش کریں

۱۲۲۰ھ ش (۱۹ فروری) کے افضل میں نظارت تعلیم و تربیت کی طرف سے مذکورہ عنوان کے ماتحت احباب کو تحریک کی جا چکی ہے۔ کہ وہ اپنے آپ کو تربیت کیلئے کم از کم پندرہ دن کیلئے پیش کریں۔ اس ضمن میں اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ احباب پیش کرتے وقت یہ بھی تحریر ہوں۔ کہ ان کے نزدیک کونسی جماعتیں ہیں۔ تاکہ زیادہ دور بھیجوانے کی بجائے قریب جماعتوں میں نہیں متحرک کیا جائے۔ میں سرکردہ توجہ دینے اور نام پیش کرنے کی تحریک کیا ہوں۔ چاہیے کہ جماعتوں کے امراء اور پرنسپل صاحبان اس تحریک کو پیش کر کے احباب کے نام بھیجیں۔ ناظر تعلیم و تربیت

## وعدیت

نوٹ:- وہاں منظور سے جس اسلئے شائع کی جاتی ہیں تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو۔ تو دفتر کو اطلاع کر کے سیکریٹری پیشی دفتر نمبر ۴۵۵ ایف کے ذریعہ اطلاع دیا جائے۔ تاہم جن حضرات نے خود شہان مینہ ملازمت عمر میں سال بدلتی احمدی ساکن جالندھر ڈاکٹر زیبہ بی بی شیخ درویشین علیہ السلام بھٹی بھٹی جہاں بلا جہد و کراہ تاج تیغ حضرت اہل بیت کو مبارکبادیں سہری استو کوئی جہاد و قولہ

## تفسیر القرآن کی قیمت میں رعایت

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی تازہ تفسیر دسویں پارہ سے پندرہویں پارہ تک کی ہے۔ اس سے پہلے آٹھویں پارہ تک کی تفسیر جو حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب کی تصنیف ہے۔ اور جس میں حضرت خلیفۃ المسیح اول کی تفسیر بھی ساتھ ساتھ بیان ہوئی ہے۔ اس کی قیمت رعایتی مجلد (تین جلدوں میں) کی صرف ساڑھے چھ روپے ہے۔ یہ دو ہزار صفحوں کی بے نظیر تفسیر ہے۔ درس دینے کیلئے بہت مفید ہے۔

میلے کا پتہ: منیجر رسالہ ریویو اردو قادیان

## اگر آپ پریشانی سے بچنا چاہتے ہیں

تو سسٹریٹ ٹیلیویژن سسر لاهور کی سسر پری کمیٹی

پیشان ہونے کی ضرورت نہیں۔ آپ کا پارسل صرف دو آنہ میں آپ کے دروازہ پر پہنچ جائیگا۔ چنگی خانوں یا کسی اور دفتر کی گھڑیوں کے سامنے انتظار کرنا سب سے ضرورت نہیں رہتی۔

لاہور میں سسٹریٹ ٹیلیویژن سسر تمام خدمت فون کریں سسٹرن سسٹرن عوض بجالاتی ہے

نمبر ۲۸۱ کو

# ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

**لندن ۱۶ فروری** - رائٹر کے نامہ نگار نے اپنا بیٹے مرحوم سے اطلاع دی ہے کہ یونانی فوجیں تمام شمالی مورچوں پر آگے کی طرف بڑھ رہی ہیں۔ کل سیرینے یونانی فوجوں نے اطالیوں سے چھوٹے چھوٹے کئی دستوں کو پیچھے ہٹا دیا۔ مقامات پر قبضہ کر لیا۔ ڈیوی کی دادی میں دیر تک گولہ باری کرتے کے بعد جگہ کی گئی اور کئی اہم مقامات پر قبضہ کر لیا گیا۔ یونانیوں نے اس معرکہ میں کئی سو اطالیوں کو جن میں بہت سے افسر بھی شامل ہیں گرفتار کر لیا ہے اور ان کے ہاتھ بہت سا سامان جنگ بھی آیا ہے۔

**لندن ۱۶ فروری** - برطانیہ کا جو فوجی مشن ترکی گیا تھا اس کے ممبر قاہرہ واپس چلے گئے ہیں۔

**لندن ۱۶ فروری** - لندن میں سرکاری طور پر بتایا گیا ہے کہ کچھ پیچھے ہونے بلخاریہ کے انگریزی سیرنے ڈیزر عظیم بلخاریہ سے کہا تھا کہ وہ یہ وعدہ کرے کہ جو زمین فوجوں کو وہ اپنے علاقہ سے گزرنے نہیں دے گا۔ مگر اس نے کسی قسم کا وعدہ نہ کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ ترکی میں کہا جا رہا ہے کہ برطانیہ نے بلخاریہ کے ساتھ ضرورت سے زیادہ نرمی کی ہے اور ترکوں کو امید ہے کہ برطانیہ کے لوگ اب بلخاریہ کو اچھی طرح سمجھ گئے ہونگے۔ اور جب برطانیہ بدبرحالات پر غور کرنے کے لئے اکتھم ہونگے تو اس تجربہ سے فائدہ اٹھائیں گے۔

**انقرہ ۱۶ فروری** حکومت ترکی نے وہ تمام اناج اور دالیں جو کاشتکاروں کی ضرورت سے زیادہ نہیں خود لے لی ہیں تاکہ وقت پر کام آسکیں۔

**لندن ۱۶ فروری** - سپین کے سابق بادشاہ انفانٹو دوم میں بیماریاں نہیں دل کا مرض ہے۔ تازہ اعلان میں بتایا گیا ہے حالت بہت خراب ہے۔

**لندن ۱۶ فروری** - کل انگریزی ہوائی جہازوں نے برمنیہ پر بمباری کی تھی جسے کئی انگریزی جہازوں نے فرانس کی ان بمباروں میں بھی حصہ لیا ہے۔

جن پر نازیوں کا قبضہ ہے۔

**لندن ۱۶ فروری** کل برطانیہ پر برمنیہ ہوائی حملے کے اس نتیجہ کے طور پر ۳۰ بمباریوں کے گئے ہیں۔

**لندن ۱۵ فروری** - ہوم سیکریٹری نے لنکاشائر میں تقریر کرتے ہوئے انتخاب کیا کہ رات کے وقت بمباری کے خطرے پر ابھی تک قابو نہیں پایا گیا۔ ہر ایک شہر کو بدترین حالات کے لئے تیار رہنا چاہئے۔

**لندن ۱۵ فروری** - جاپان کے ہاؤس آف لارڈز میں اعلان کیا گیا ہے کہ جاپان سے برطانیہ اور امریکہ کی دشمنی روز بروز نمایاں ہوتی جا رہی ہے۔ آخر میں مطالبہ کیا گیا ہے کہ اگر بین الاقوامی صورت حالات نازک ہو جائے تو فوراً جاپانی پارلیمنٹ کا اجلاس بلایا جائے۔

**لندن ۱۵ فروری** - نامہ نگار ٹائٹل کا بیان ہے کہ جرمنی برطانیہ پر حملہ کرنے کی غرض سے فوج بردار کشتیوں کو مسلح کر رہا ہے۔ عوام کو چھوٹی چھوٹی بمباریوں سے بچانے کی بھی اجازت نہیں۔

**لندن ۱۵ فروری** - بلجیم کے بعض حلقوں کی اطلاع ہے کہ جرمنوں نے اکثر دریائی کشتیوں میں آجن لگا لئے ہیں جن کے ذریعہ فوجیں تو ہیں اور چھوٹے چھوٹے اینٹاک آسانی سے اتارے اور پڑھا گئے جاسکتے ہیں۔

**لندن ۱۵ فروری** - سرکاری اعلان کے مطابق آج بہت سے باردی غائب سپاہیوں کو ہوائی جہازوں کے ذریعہ جنوبی اٹلی میں اتار لیا گیا۔ جنہیں ہدایت کی گئی تھی کہ وہ اس علاقہ کی بمباریوں سے متعلق چیزوں کو تباہ کر دیں۔ جہاں سے اطلاع دی فوجوں کو مدد پہنچتی ہے۔

معلوم ہوا ہے انہوں نے گرفتار ہونے سے پہلے کئی اصلاح میں دلی محالوں کا ہانا جانا منہ کر دیا تھا۔

**لنگون ۱۵ فروری** - گورنر برما نے برما کی سرحدوں کو بفر انسٹیٹیوٹ چینی

پیش کی جائے گی۔

**نیروبی ۱۶ فروری** بتایا گیا ہے کہ اس وقت تک انگریزی فوجیں افریقہ میں دس ہزار مربع میل پر قبضہ کر چکی ہیں۔

**لندن ۱۶ فروری** - برطانیہ کی ہوائی وزارت نے اعلان کیا ہے کہ کل رات کو انگریزی بمبار جہازوں نے کئی ایک بمباروں پر ذور کا حملہ کیا۔ اور آگ لگانے والے بم گرا گئے جن سے آگ بجھنا ک اٹھی۔ اور بمباروں کو سخت نقصان پہنچا۔

**برلن ۱۵ فروری** - صوفیہ کی اطلاع ہے کہ روس کا جنگی ہوا جہاز اسو میں جنگی مشین کے لئے روانہ ہو گیا ہے۔

**کلکتہ ۱۵ فروری** - آج جنگل کے پھیلنے میں دیرینہ انہوں نے جنگل کا کھنڈ بڑھانے پر ۱۹۲۰-۲۱ء میں پیش کیا جس میں ایک کروڑ ۴۳ لاکھ کا خسارہ دکھایا گیا۔ خیال ہے کہ اس سال صحاحلات سے کل آٹھ کروڑ ۳ لاکھ اور آخر اجات ۱۵ کروڑ ۳ لاکھ ہونگے۔

**نئی دہلی ۱۵ فروری** - گورنمنٹ ہند کی سٹیٹنگ فنانس کمیٹی نے فیصلہ کیا ہے کہ اس سال محکمہ ڈاک و تار بمبئی کلکتہ - اور مدراس کی ٹیلیفون کیمپنل خریدے۔ اس پر مجموعی لاگت ۱۰ کروڑ روپے آئے گی۔

**امرتسر ۱۵ فروری** - سونا ۲۲/۸ چاندی ۲/۳/۴ پونڈ ۲۸/۷ گندم ۲/۱۳/۱ سے ۲/۱۰/۳/۱۰ تک خود ۲/۸/۱/۱ سے ۲/۱۳/۱۱ تک

**لندن ۱۵ فروری** - سٹاک ہولم کو گوسلادیہ کے ذرا کے ساتھ بات چیت میں کوئی خاص کامیابی نہیں ہوئی۔ جرمنی نے یوگوسلاویہ کے رستے فوجیں پہنچانی چاہی تھیں۔ لیکن یوگوسلاویہ نے دلبرہ رومیہ اختیار کیا۔ اور ایسی ہی سجا دیر ماننے سے انکار کر دیا۔

**لندن ۱۵ فروری** - رومانیہ کے لندنی سفارت خانہ کے سفارتی اور مالی مشینوں مستحق ہونگے ہیں انہوں نے اپنا استحقاق رومانیہ گورنمنٹ کو پیش کر دیا ہے۔

محبہ الرحمن قادیانی پرنٹر و پبلشر نے صنیا و السلام پریس قادیان میں چھاپا اور قادیان سے ہی شائع کیا۔ ایڈیٹر غلام نبی